

\* 科学家 \*

## 我的事业在中国

——记流体传动学家路甬祥

晓 东

(浙 江 大 学)

“我的祖国是中国,我的事业在中国。”这是中国科学院学部委员、浙江大学校长兼研究生院院长路甬祥教授坚定不移的信念。

### 赤诚的爱国热情

路甬祥,1942年4月出生于浙江宁波的一个医生家庭,1964年毕业于浙江大学机械系并留校任教。

1979年5月,他作为我国改革开放以后首批“联邦德国洪堡基金会研究奖学金”获得者,赴联邦德国亚琛工业大学液压气动研究所进修。进修伊始,他并不满足于德方导师制定的解析、验证性的研究工作,而选择了当时国际液压领域的前沿课题:“电液比例控制及反馈系统研究”。经过半年多时间的艰苦拼搏,他以巧妙构思的新原理,创造了“电液比例节流装置”和“电液比例调速装置”两项新技术,突破了亚琛研究所两位博士已经花了九年时间仍未解决的技术难题。这不是他侥幸凭一时聪明取得的,而是在祖国大地上长期研习和实践积累的结果。随后,他继续攻坚,从而在液压技术领域共获得了五项发明,同时在欧洲专利局、联邦德国专利局和美国专利局登记了专利,引起了国际液压界的极大关注。他发明的新技术,改变了沿用100多年的流量控制定差补偿老原理和已应用多年的系统压力间接检测传统设计,使流量和压力二个基本参数的控制精度有量级性提高,由于这五项发明,覆盖了几乎整个液压技术的应用领域,推动了液压工业的进步,其社会效益巨大。

一年半以后,路甬祥获取了亚琛工业大学的工程科学博士学位,而一般情况下取得博士学位要五年时间。取得学位后,美国在联邦德国的一家跨国公司愿以8万马克的年薪聘请他到公司工作,亚琛工业大学液压气动研究所也盛情地挽留他。出自热切盼望归来报效祖国的信念,他说:“我的祖国是中国,我的事业在中国。”

1981年9月,他回到了祖国坚实的土地。在路甬祥回国前,我国驻联邦德国大使馆科技参赞阮崇武亲自到亚琛实地考察了他的工作。几天后,国家科委、国家机械委也联合向国务院请求在国内迅速推广他的发明。当时国务院主管科教方毅同志亲自批示:希望路甬祥同志回国后研究不要中断,所需外汇拟同意拨给。

在浙江大学,路甬祥的同事们已经开始组织起来,研究他的发明成果,查阅资料,添置仪器,期待着路甬祥回来后一起大干一场。

## 丰硕的科研成果

路甬祥回国后,他迅速制定了建立高水平基地的计划,他要尽力组织起力量用一流的实验手段,尽快把先进的技术推广应用到国内的生产领域中去,广泛地开展国际交流,让中国的液压技术闯入世界。

不久,浙江大学与天津市携手联合,开始了液压技术研究。曾兼任过浙江大学校长的天津市委第一书记陈伟达同志把路甬祥请到了天津,委以改造天津液压工业的重任。路甬祥对天津液压工业进行了调研,提出了规划和调整建议。1982年4月,国内第一家液压气动元件公司在天津成立,路甬祥被聘为顾问。两年后,国家正式把“七五”期间我国液压技术改造的重点放在了天津。路甬祥的新技术迅速在国内得到了推广应用,取得了巨大的社会和经济效益。

在路甬祥的带领下,浙江大学流体传动及控制研究室很快就建立起来了,配备了先进的实验仪器设备和精干的研究人员。通过九年的努力,现在已经发展成浙江大学流体传动及控制研究所,是国家重点实验室,我国第一批博士后科研流动站和国家教委首批开放实验室,处于液压技术领域的前沿。1989年3月,国家重点实验室专家在现场评估后一致认为,该重点实验室在路甬祥的带领下,多年来取得了一系列具有国际先进水平的科技成果,其中“电液比例技术”研究取得了创造性及突破性进展,具有明显的特色。

回国后的十年来,路甬祥已经完成了50余项科研项目,他组织进行的高速断路器执行机构、液压元件系统CAD开发、液压元件计算机辅助测试及故障诊断技术研究、液压节能系统研究,系统地解决了电-机械转换,传感和反馈,器件和系统计算机辅助优化设计理论和方法以及相关的实时检测、辨识和故障诊断等相关技术,为我国电液比例技术的前沿研究和工程应用作出了重大贡献,在国内外发表论文140余篇,获中外专利10余项,获省部级以上重大科技成果奖20余项,其中包括1988、1989年连续获得的国家发明二等奖、三等奖。有力地推动了我国机械产品电液控制的技术进步。

他认为,要建设好高水平的学术基地,必须加强国际交流与合作。除通常的国际学术交流外,路甬祥下决心要在自己的研究所召开高水平的国际学术会议,扩大影响,提高水平。通过大量的组织准备工作,1985年、1989年在杭州分别召开了第一、二届流体传动及控制国际学术会议,国际液压界的权威纷纷到会,路甬祥作为会议组织委员会主席,接待了二百余名中外学者,向他们展示了研究所的学术成果和组织管理水平。

## 优秀的组织才能

1988年2月,路甬祥被任命为浙江大学校长,从而成为全国最年轻的重点大学校长。在学校党组织的支持下,他运用自己的智慧和组织能力,和学校的其他领导人员一起,为浙江大学发展谱写新的一页。

在就任校长之前,他当过三年分管教学的副校长,对学校内部办学体制有较深入全面的了解,并对我国高等工程教育改革作了积极有益的探索,发表了10多篇有关的论文。

他上任后的第一件事,是和学校领导班子一起,在广泛征询群众意见的基础上,制定了学

校综合改革方案和中长期发展纲要。提出了综合改革的总体设想：在改革开放的新形势下，高等教育必须从坚持社会主义办学方向，必须在教学、科研、人事、管理等方面进行综合改革，改变旧的办学体制，建立和完善学校主动适应社会经济发展的新机制，努力把浙江大学建设成为具有中国特色的、教育质量和科研水平居于国内高校前列、在国际上有竞争力的社会主义理工科大学。1989年初，国家教委正式批准将浙江大学和清华大学列为全国综合改革试点院校。

两年来，综合改革工作通过全校师生的努力得到全面的实施和深化。在教学工作中，坚持德智体全面发展的方针，进一步拓宽和加强基础教学，加强工程实验训练，进一步调整办学结构和专业结构，研究生培养实行双向选择、多渠道培养；改革教学、科研体制，实行由系办学，按二级学科成立研究所、室，加强学科建设；实施人事分配制度改革，通过“五定一评”、建立流动梯队等措施加强师资队伍建设和改革校办工厂生产管理体制，实现研究、开发、生产、销售、经营一条龙。综合改革给学校的工作带来了活力，已开始显示出积极的作用。

路甬祥一直注重贯彻落实党的知识分子政策，从各个方面设法充分调动学校师生职工的积极性。重视教育科研梯队建设他经常亲自登门拜访老教师和专家学者，促膝谈心，共商学校发展大计。每逢教职工有困难问题找校长，只要有空，他一律热情接待，安排有关部门给予解决。对于中青年学术骨干，他尤其重视扶植培养，无论公务多么繁忙，他总要挤出时间和他们见面，了解其工作开展情况，帮助解决遇到的困难，使他们感受到组织上的关怀和重视。

高等学校必须始终居于世界科技发展的前沿，他根据世界科技发展的趋势，对于学校的重点学科、新兴学科全力给予扶持，常说这是浙大21世纪希望之所在。学校近年来把信息、能源、材料、生物等方面作为新兴学科，给予重点扶持，其学术水平、师资队伍已初具规模。

在综合改革的总体思路中，路甬祥首先提出了必须贯彻高等学校办学要走与社会相结合的道路，他身体力行，和学校其他主要领导亲自带队登门拜访了国家有关部委和一些大中企业，取得了它们对于学校加强社会实践工作的有力支持，在校外建立起一批稳定的综合办学基地，作为青年教师和学生参加社会实践和科技协作的重要基地。这项措施，得到了中央领导人江泽民、李鹏等的充分肯定和支持。

“我的祖国是中国，我的事业在中国”，路甬祥实现了自己的格言，并用实际行动为自己的格言不断增添新的光彩。1982年、1985年他两次被评为浙江省劳动模范，1984年他获得国家级有突出贡献中青年科学工作者称号，1989年10月，国务院授予他“全国先进工作者”称号。1990年当选为第三世界科学院通讯院士，1991年10月，他光荣地当选为中国科学院技术科学部学部委员。